

**Отзыв рецензента
кандидата политических наук, доцента
Быкова Алексея Юрьевича
о магистерской диссертации
студентки VI курса магистерской программы
«Пресса: технологии эффективного функционирования»
Ушаковой Дины Алексеевны
«Деловые издания политико-экономической направленности»**

Комплекс вопросов, о которых размышляет в магистерской диссертации Дина Алексеевна Ушакова (деловые издания, их жанровое и тематическое своеобразие и т.д.), уже неплохо изучен как российскими, так и зарубежными исследователями. Результаты этих изысканий нашли отражение в научных публикациях. Однако Д. А. Ушакова предпринимает попытку выделить особый сегмент в группе деловых периодических изданий: деловые издания политико-экономической направленности. В этом оригинальность ее подхода и это направление вполне может быть предложено для дальнейшего осмысления.

Актуальность темы работы, как справедливо указывает Д. А. Ушакова во многом обусловлена тем, что деловая пресса не существует вне поля политики, и именно политико-экономический блок в деловых СМИ является важнейшим (С. 4).

Обозначенные цель и задачи магистерской диссертации соответствуют заявленной теме, определяют структуру работы, логичность и последовательность изложения материала в целом не вызывает нареканий.

Исследование состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка литературы. Во введении к работе четко обозначены актуальность, цели, задачи исследования, объект и предмет, эмпирическая база, представлен обзор литературы по теме, используемые методы. Судя по тексту, можно заключить, что представленная к защите работа прошла апробацию в ходе выступлений на конференциях и семинарах, отдельные ее положения стали основой опубликованных тезисов (С. 9-10). Это существенное упоминание, позволяет вести речь о планомерной и серьезной разработке проблематики магистерской диссертации.

Первая глава – «Деловое издание в контексте современной политической ситуации» – посвящена описанию состояния рынка деловых СМИ, специфике функционирования деловой журналистики и политико-экономических институтов. Особого внимания в этом разделе работы заслуживает параграф 1.1 («Деловая пресса в России: история, современное состояние и подходы к типологизации»), где автор анализирует известные толкования того, что такое деловые издания, пытается обобщить разнообразные подходы к классификации этих СМИ. Такого рода самостоятельное обобщение и интерпретация большого объема теоретического материала свидетельствует о неплохом исследовательском потенциале Д. А. Ушаковой.

Во второй главе – «Деловое издание политико-экономической направленности как подвид деловой прессы: содержательно-тематический аспект» – Д. А. Ушакова обращается к анализу эмпирического материала. На

примерах публикаций деловых изданий («Эксперт», «Ведомости», «Коммерсант», «РБК daily») автор рассматривает их информационную политику, интерпретацию журналистами различных вопросов политической и экономической жизни и т.д. Материал, представленный в этом разделе работы, является результатом самостоятельного анализа. Научные положения обоснованы, выводы являются подробным и грамотным обобщением результатов рассуждений автора и возражений не вызывают.

Несмотря на имеющиеся достоинства и несомненную ценность представленной к защите магистерской диссертации, ряд ее положений, возможно, требует дополнительных уточнений.

Требуется более серьезное осмысление типичных характеристик, свойственных деловым изданиям именно политико-экономической направленности. Необходимы более четкие формулировки уникальных отличительных признаков этого типа изданий. Д. А. Ушакова пытается сформулировать некоторые из них, однако основной тезис сводится к тому, что в таких изданиях «усилен прежде всего теоретический политико-экономический компонент» (С. 3) и вообще эту группу СМИ можно выделить с достаточной долей условности. Но поскольку именно эта группа массмедиа стала материалом исследования, необходима основательная проработка обозначенных теоретических положений.


Возможно, более серьезно автору работы следовало отнестись к формулировке темы исследования: не ограничиваться обозначением группы изданий, о которой планируется вести речь («Деловые издания политико-экономической направленности»), а сформулировать некую проблему, требующую осмысления.

Здесь же нужно оговориться, что такого рода сомнения, возможно, вызваны не упущениями в магистерской работе, а обусловлены недостаточно разработанной теорией вопроса.

Обозначенные дискуссионные положения не принижают достоинств работы.

Диссертационная работа Ушаковой Д.А. «Деловые издания политико-экономической направленности» является самостоятельным, целостным исследованием и заслуживает положительной оценки. Работа выполнена в соответствии с требованиями факультета журналистики СПбГУ и ГАК к выпускным квалификационным работам магистрантов, а ее автор Ушакова Дина Алексеевна заслуживает присуждения степени магистра журналистики.

23.05.2012



А.Ю. Быков,
кандидат политических наук, доцент